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Il progetto di riqualificazione del Parco del Castello, nato dalla sinergia tra Fondazione Carispaq Istituzioni e Progettista, intende procedere secondo una modalità poco invasiva. Un intervento minimo che non alteri.sostanzialmente né la fisicità determinata del luogo né le caratteristiche che lo connotano al fine di non stravolgere l’immagine sedimentata nella memoria di tutti gli aquilani.
Tale intervento è suddiviso in tre lotti corrispondenti a momenti di attuazione distinti.
I lavori del primo lotto, di imminente inizio, operano secondo alcune direzioni progettuali di seguito sintetizzate:
- la definizione del sistema dei percorsi che opera raccordando quelli esistenti e proponendone alcuni (ipovedenti e polifunzionale) per una rete di camminamenti diffusi nel Parco. Il materiale degli stessi camminamenti, presente in loco, sarà opportunamente stabilizzato con malte e leganti biologici al fine di ottenere un aspetto estetico per buona parte inalterato ma garantendo una percorribilità più facile ed una manutenzione più gestibile degli stessi.
Lungo tali percorsi si snodano delle aree attrezzate per attività ludiche e aree attrezzate per attività sportive. Verranno posizionati alcuni tavoli per il ping pong, tavoli per il gioco degli scacchi e un’area per il campo delle bocce; le aree sportive saranno definite ricollocando e razionalizzando gli attrezzi già presenti nel Parco e inserendone di nuovi. 
- Il sistema degli arredi del Parco, verte sulla sostituzione di quelli esistenti ormai obsoleti con nuove panchine, cestini per la raccolta rifiuti e portabici. Questa azione progettuale intende offrire un “salotto urbano” con congrui e armonizzati arredi.
- Il sistema dell’illuminazione segue due direzioni progettuali principali. Da un lato appare necessario l’ adeguamento del corpo illuminante dei sistemi esistenti ed il ripristino manutentivo degli elementi vandalizzati, dall’altro si procede con l’inserimento di una nuova illuminazione diffusa a palo nella porzione boschiva e di bollard lungo i percorsi di progetto.
- Il sistema del verde che completa il progetto, propone la manutenzione diffusa dell’esistente, il reintegro del prato nella porzione di aiuole prospiciente la Via Castello completate con opportuni sistemi di irrigazione e il ripristino dei cordoli delle stesse.


